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Apare de trei ori pe săptămână

„Nu mă amestec în politica internă a nici unui 
stat ; pe mine mă preocupă numai politica internăfa 
propriei mele ţări“.

Din declaraţiile făcute de d-l N. TITULESCU 
eri ziarului „Universul“.

Reacţitinea naţionalistă.

Cât timp experienţele comu
niste s’au mărginit numai la 
Rusia Sovietică, restul lumii a 
rămas impasibilă la suferinţele 
unui poper creştin de peste 
170 de milioane. Organizaţiu- 
nile ctaadestine descoperite din 
când în când în diferitele ţări 
au fost socoiite mai mult ca 
nişte mişcări neserioase şi izo
late, cari nu puteau periclita 
existenţa unui stat şi ca atare 
au fost combătute cu prea mare 
blânde ţă.

Această stare de lucruri a 
încurajat în schimb în măsură 
tot mai mare „Com?nteru**ul 
rusesc, care a intensificat acti* 
vitatf a sa în scopul organizărei 
revoluţiei mondiala şi introdu
cerii dictaturei proletariatului 
peste iot globul pământesc,

Primul esalt serios el avant- 
gardei int?rnaţionale, a „fron
tului popular“, a fost îndreptat 
în contra Spaniei, care s’a sol
dat cu: 160 biserici arse, 251 
biserici devastate, 269 morţi şi 
1287 răniţi, oficial recunoscute. 
A urmat ofensiva forţelor inter
naţionale a „Comintern-ului* în 
contra Frcnfei, Belgiei şi altor 
ţări, unde »fronturile populare“, 
„democratice“ şi „ligile anti
fasciste“ şi-au desvoltat activi
tatea lor distrugătoare.

Abia după aceste evenimente 
lumea conştientă şi*a dat seama 
de pericolul comunist ce s’a 
întins ca o pecingine peste ho
tarele Rusiei Sovietice şi era 
numai f resc ca masele com
pacte naţionale să reacţioneze 
în contra tendinţelor iudec-co- 
muniste.

Aproape din toate ţările lu
mii telegramele ne vestesc as- 
tăz, ',că grupările naţionaliste 
de peste tot au pornit o contra
ofensivă pentru apărarea patri
moniului lor naţional. Numeroa
sele ciocniri între naţionaliştii şi 
comuniştii? din Spa lia, Franţa, 
Belgia şi chiar din Anglia şi 
alte ţări, ne dovedesc că con
ştiinţa naţională a diferitelor 
popoare încă nu s’a lăsat ador
mită sub „cântecul dulce* al 
comunismului internaţional. Deşi 
în unele ţari, aum e de pildă : 
în Franţa, Spania şi Belgia, 
lupta grupărilor naţionaliste este 
foarte anevoioasă din cauza gu
vernelor ieşite din aşa zisa 
coaliţie a „fronturilor popu
lare“ şi „democratice“, cari prin 
camponenţa lor iudaicăj şi cu 
ajutorul „cozilor de topor* ale 
băştinaşilor vânduţi caută să 
înăbuşe orice mişcare a grupă
rilor naţionaliste, totuşi se poate 
spune cu siguranţă că nu va 
trece mult timp şi izbânda na
ţionalismului va fi complectă.

in ultimul timp se observă nu 
numai mişcările serioase de re- 
vindecări naţionale din toate 
ţările lumii, dar şi o tendinţă 
tot mai pronunţată pentru coa - 
lifia statelor din Europa.

Acordul eustro german este o 
indicaţie precisă de prietinie 
între aceste două ţări germane 
şi apropierea lor cătră Italia.

Nu va trece mult timp şi în ju
rul Berlinului se vor concentra 
toate statele naţionaliste: Italia, 
Austria, Polonia şi altele, din 
cari — înlăturându-se diferendele 
între ele — se va forma în timp a- 
propiöt un singur bloc în con
tra comunismului şi internaţio
nalismului dirijat dela Moscova.

Atât în Europa, cât şi în A* 
merica şi mai ales în America 
de Sud, unde conspiraţia mon 
dialá a iudeilor a încercat să 
obţină rezultate pozitive în sfera 
ideilor lor internaţionale, popoa
rele şi-au păstrat instinctul lor 
national, grdţie căruia interna
ţionalismul nu s’a putut înrădă
cina. Franţa şi alte slate de o- 
rigine latină au fost întotdeauna 
leagănul conştiinţei naţionale şi 
dacă acuma internaţionaliştii 
streini au pus în mod vremel
nic mâna pe frânele guvernelor, !

cu atât mai puternic se vor 
desvolta acolo mişcările naţio
naliste, cari vor mătura din calea 
lor pe toţi internaţionaliştii 
streini, cari n’eu nimic comun 
cu ţănle respective unde acti
vează şi cu aspiraţiunile majo
rităţilor naţionale.

Ne găsim deci în plină des
făşurare a forţelor naţionaliste 
în contra internaţionalismului 
însângerat şi a conspiraţiei 
forţelor oculte mondiale, care 
încearcă cu toate mijloacele să 
subjuge întreaga omenire, ca 
s’o poată exploata cu folos.

Un proverb strămoşesc spune: 
cine seamănă vânt, culege fur
tună î Putem, spune şi noi: pe- 
irea ta din tine Israile! Evreii 
ar trebui să-şi dea seama, până 
când nu e încă târziu, că ins
tinctul naţional este adânc în
rădăcinat la toate popoarele din 
lume şi că toate încercările lor 
de a distruge religia şi senti
mentul naţional sunt şi vor ră
mâne zadarnice.

J. Stan.

Declaraţiile d-lui Titulescu.

Prietenie cu toata lumea
care e cu România.

Zarva produsă zilele acestea 
prin sosirea neaşteptată a mî 
nistrului nostru de externe d 1 
N Titulescu la Bucureşti ca şi 
întrevederile d-sale repeţîte cu 
membrii guvernului şi alţ; f im- 
ta şt politici, a luat sfârşit. Un 
comunicat oficial al consiliului 
de miniştri ţinut alaităeri, îa 
care d*l Titulescu a făcut o ex
punere asupra situaţiei externe, 
á adus la cunoştinţa publică că 
total este în deplină regulă, 
consiliul de miniştri aprobând 
în mod elogios politica externă 
a d-iuí N. Tituiescu, care este în 
acord cu vederile guvernului şi 
ale tării.

înainte de*a părăsi tara d 1 Ti
tulus cu a ţinui să acorde o con
vorbire mai lungă ziarului „Uni* 
versul*, în care, vorbind — cum 
spune d sa — opiniei publice 
rorrâne „nu ca ministru ai afa- 
ceriler streine ci ca om, dela 
suflet la suflet*, arată gândurile 
şi principiile decari a fost con* 
dus în politica sa exfe nă răspun
zând în aceiaşi timp, deşi cu o, 
întârziere, şi întrebărilor ce i 
s’au pus in diverse rânduri prin 
ziare şi întruniri publice.

D l Titulescu îşi introduce 
convorbirea sa prin declaraţia 
că, fiind născut român fa c e  din 
naţionalismul românesc o dog  
m ă atât în a fară  cât şi înăuntru.

»Nu dau dreptul nimă
nui din afară .—  a spus ! 
d-sa — să se am estece în 
treburile noastre lăuntrice; 
cer dimpotrivă ca  directi
vele politicei noastre in
terne să fie pur româ
neşti.

„Cu această concepţie şi în 
acest spirit am condus politica 
externă a ţării şi afirm că i*am

asigurat o independenţă, cu 
privire la înrâuririle din afară, 
care n’a fost niciodată depăşită 
în trecut.

„Dar tocmai pentru că vreau 
ca Românul să fie stăpân la el 
acasă, doresc să găsească el 
singur, în plina lui suverani
tate, normele cele mai bune 
pentru păstrarea unităţii noastre 
naţionale.

In continuare d-sa declară, că 
vrea pacea  dar nu este pacifist. 
„Vreau tractate de asistenţă care 
să ne asigure hotarele, dar ştiu 
că nimic nu ni le poate che- 
zăşui mai bine ca forţa noastră 
miltară*.

Vorbind despre o eventuală 
reforma a Societăţii Naţiunilor, 
d-sa a afirmat că nu pactul a 
dat greş, ci oamenii. In conti
nuare, d-sa declară că oricine 
garantează hotarele României şi 
pe acelea ale aliaţilor noştri, 
este aliatul nostru de drept.

In ultima parte a interviewu* 
lui, ministrul nostru de externe 
se ocupă de politica României 
faţă de celelalte ţări, arătând 
că apropierea de Rusia sovie
tică derivă din necesitatea de 
a trăi în bună armonie cu un 
vecin mare şi puternic, asigu- 
rându-se astfel tratatelor noastre 
existente de alianţe, deplină efi
cacitate.

D-l Titulescu declară c ă  nu a  
încheiat nici un tratat de asis
tenţă cu U. R. S. S. şi nu şi-a 
luat niciodată obligaţiunea de a  
lăsa trupele sovietice p e  terito
riul românesc

In sfârşit d-l Titulescu spune 
că doreşte egal prietenia Ger
maniei ca şi a Italiei. In fruntea 
prieteniilor noastre stau Statele 
Micei înţelegeri, înţelegerii Bal
canice, Polonia, Franţa şi Marea 
Britanie,

De încheiere, exprimându'şi în
crederea în puterea militară şi 
voinţa de pace a Franţei, afir
mă că „România nu se poate 
bate în tabăra acelora în 
cari se găsesc Statele cari vor 
sporirea teritoriilor lor pe spi
narea ţării noastre“.

D-l HITLER va recu n oaşte  
im periul italian ai Abisiniei. 
Corespondentul agenţiei „Ha* 
vas* comunică că în cercurile 
bine informate se afirmă că d 1 
Hitler va recunoaşte în mod 
formal imperiul italian al Abi
sinia!, în cursul viitorului său 
discurs asupra politicei externe»

ACORDUL financiar ceho- 
rom ân. Subsecretarul de stat 
ia finanţe c«l V. BSduIescu, 
a semnat la Praga, un acord 
financi1 r care [cuprinde două 
oţeratH i 

Un împrumut de 200 milioane 
coroane cehe (1 miliard 100 mi> 
lîoane lei) cu 5 la sutS, pentru 
plata furniturii de armament 

Un împrumut de 90 milioane 
cehe (500 milioane Ie!) cu 2 la 
sută pentru construirea unei li
nii ferate strategice, pe terito« 
riul României, în legătură de co* 
municeţ e directă cu liniile ce* 
hoslovace.

Ambele împrumuturi sunt con
tractate pe Jermen de 12 ani, 
din care timp un an şi jumătate 
nu se plăteşte nici o dobândă.

Acordul austro-german.
— Preludiul coaliţiei puterilor centrale. —

Acordul austro german este v u 
discutat de întreaga presă eu
ropeană, privit fiind şi comentat 
mai ales prin prisma Anschlu* 
sulul si a resîeurărei Hdbsbur* 
gilor, Ziarele cehoslovace con
stată, că prin acest a?ord s’a 
produs o destindere în situaţia 
internaţională şf s’a oferit Eu
ropei centrale mai mu Hă linişte, 
securitata şi mii mare posibi 
litate pentru menţinerea păcei. 
Pericolul Anschlusului sau al 
restaurării Habsburgilor ar fi 
astfel îndepărtat.

Acordul austro* german trebue 
însă privit şi sub un aii aspect 
al politicei internationale. Intr’un 
articol precedent întitulat »Re
gruparea forţelor", arătam că 
în Europa centrală se .for
mează o grupare de puteri ase
mănătoare blocului din 1914. 
Cu deosebirea însă că blocul 
germano-austro-italien se pre
zintă astăzi cu mult mai puter
nic decât înainte de război ; iar 
alianţa între Franţa şi Anglia 
considerabil mai anemică decât 
acum douăzeci şi doi de ani. 
In acelaşi timp nici raporturile 
franco ruse nu prezintă tăria u- 
nei consolidări, care să inspire 
încredere.

In condiţiile de mai sus, a- 
cordul austiO german va avea ca 
urmare o întărire a influentei 
italiene in Europa centrală, fapt 
care nu poate fi privit cu bu
curie nici de către Mica înţele
gere şi nici de înţelegerea bal
canică împreună cu aliatele a- 
cestora.

După succesul trupelor ita
liene în Abisinia, atât Anglia 
cât şi Franţa n’au ezitat prea 
mult ca să ridice sancţiunile îm
potriva Italiei victorioase. A 
ceasta, de teama ca să nu îm
pingă Italia în braţele Germa
niei şi să iacă astfel inevitabilă
o apropiere italo-germană, ale 
cărei consecinţe nu le-ar fi pu 
tut privi cu inima împăcată.

Se pare însă c& scopul nu a 
fost atins. Iar prestigiul Socie
tăţii Naţiunilor a fost în zadar 
sacrificat. Deşi Italia până în 
prezent nu s’a pronunţat cate
goric pentru o alianţă italo-ger 
mană, perspectivele deschid 
drum acestui fapt. E de neîn
chipuit ca Italia fascistă să se ,

ataşeze unei alianţe, în care rolul
I principal îl are stalul comunist,
I adversar de moarte al fascis-
I mului. Calea spre Hitler îi este
I mai larg şi mai neted deschisă 
| decât spre Staiin şi Leon Bium. 

Că uit eventual acord italo ger
man va fi respectat de către 
Itslia tot aşa de sincer ca cei 
din 1914, — e o chestiune, care 
depinde de ea.

In fata acestei întrebări, nu 
trebue insă să uităm un lucru: 
împrejurările de azi se deose
besc mult de cele dinaintea 
războiului mondial, interesele 
Italiei fiind mai asigurate într’un 
bloc de alianţe grupate în juiul 
Berlinului. Acest bloc al puteri
lor centrale s’ar compune, după 
probabilităţile de până acum, 
din: Germania, Austria, Italia, 
Polonia, Uaguria şi alte state 
mai mici, cari împreună vor con
stitui un zid de apărare in cen
trul comunismului şi internaţi* 
onalismului dirijat dela Moscova.

Ce priveşte Anglia, este greu 
de afirmat dacă va rămâne, sau 
nu, şi mai departe, devotată a- 
lianţei franco-sovietice, — ti” 
nând seamă de faptul că atât 
guvernul comunist deia Moscova 
cât şi cel socialist dela Pcris 
inspiră prea putină încredere 
Englezilor într’un eventual con
flict între blocul puterilor cen
trale şi blocul franco sovietic.

Acee&ta ar ii deocamdată si
tuaţia, creiată de acordul austro 
german, care pareza fi preludiul 
unei coaliţii a puterilor centrale.

O  m arcă poştală a  M icei 
în ţelegeri. Secţiunea de mărci 
poştale a poştei cehoslovace 
pregăteşte pentru conferinţa po
ştală a Micii Înţelegeri, care se 
va tine în toamna viitoare la 
Bucureşti, o propunere în sen
sul de a se emite o marcă po
ştală comună pentru cele trei 
state ale Micii înţelegeri.

Marca aceasta ar urma să 
aibă acelaş desemn şi culoare. 
Pe mărcile emise în România 
va fi grav&t cuvântul »Bucureşti*, 
pe cele emise în Cehosovacia 
„Pi aga*, iar pe cele emise in 
iugoslavia »Belgrad*. Pe toate 
mărcile va figura denumirea 
»Mica înţelegere*, în limba fran
ceză.
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Cartea maghiară în Transilvania
In anii 1919—1954.

pesta, este cu atât mai bine re -

Cu renumitele lor surse foarte bogate în acid carbonic radioactive şt feruglnoase, cu efecte mari I» 
BOLI de INIMA aortite, artériosclérose, hipertensiuni, boii nervoase 

BOLI de FEMEI anemii et 2.
Hoteluri şi pensiuni de gţfmul rang. — Confort modern. — Preturi moderate. — Bucătărie şi die» 
tică specială. — Bazin modern de Înotat. — Reducere pe liniile CFR. — Muzică militară perma* 

nentă — C iră  de bai pe prêt global prin birourile de voia] , EUROPA“.
Sezo n  dela 15 Mai până la 1 O ct om vrie. — Prospecte la cerere.

175 3—7 D irecfiunea B ăilor, Buziaş (Banat).
_ _ _ _ _ _  .

A ^sta est? titlul unui deoss- 
bît de inteţesşpt studiu pţiblfc&t 
de scriitorul maghiar Albert 
R0ZS3 înlr uţţ număr recent al 
revistei şLăthqkirmt care apare 
la Budapesta! Articolul arată cu 
cifre şt date precise evoluţia 
înfloritoare a literaturii meghiare 
în România în cei dintâi 15 ani 
după alipirea Transilvaniei. Au
torul ţine să constate, că bo
găţia surprinzătoare de cărţi un 
gureşii, apăruta în Ardeal in a- 
cest răstimp, constitue o mân
drie a culturii maghiare.

Iată cum se prezintă, după 
datele |d*lut Ar beri Rozsa a- 
ceasta impresionantă evoluţie:
In  1919 au apărut 77 cărţi maghiare.

. 1920 110
, 1921 n » 19Í

1922 » » 295
1923 368

, l9-'4 » n 439
1925 n 441
1926 « 416
1927 n » 394
19^8 n 332
1929 H 315
1930 297
1981 H 11 239
1932 99 11 240
1933 J) 11 191
1934 11 » 215

Fără  au Í23
Total , ,, 4683

După cum reiese din tabloul 
de mai sus, cel mai mare nu
măr d? carii au apărut în anul 
1925, De atunci acest număr a 
sc&zut treptat. Care este cauza 
acestei scăderi? Ne-o spune au
torul : criza economică, Criza a 
avut r^percursiuni şl asupra pro- 
duet ei literare. Fenomenul se 
observa nu numai în Ardeal
—  zice d l Albert Rozsa — ci 
în lumea întreagă, fiindcă pre
tutindeni a scăzut numărul căr
ţilor tipărite.

Este o constatare onestă şi 
sinceră: în România nimani nu 
pune »ici o piedică şi nu face 
nie! o dificultate desvoltării cui* 
furii maghiare, precum nu face 
dificultăţi desvoltării şt cultivării 
nici uaei culturi. Dovada o dă 
mirele, uimitor de marele, nu 
măr du că ţi ungureşti apăruta 
unint î d e criza economică

Constatarea autorului maghiar, 
făcuta în revista delà Buda-

nită,cu cât e mai intensa o anume 
propagandă ^interesată şi înteme
iată pe cele mai evidente falsuri, 
că autorităţile româneştiur urmă* 
resc exterminarea necruţătoare a 
culturii ungureşti în România. D 1 
Roza o spune limpede: „numă 
rul cărţilor tipărite a scăzut în 
Ardeal, cum a s:ăzut în toate 
ţăcde din cauza crizei econo
mice. Această criţă reduce po 
siblîitatea de cumpărare a citi* 
torilor şi, ca o consecinţă, ea 
impune o anumită rezervă şi 
editorilor. E clar şi categoric. 
Şi totuşi propaganda dela Bu
dapesta va continua să ţipe, că 
România persecută cultura ma* 
ghiară.

Observator.

Pentru foştii luptători
O delegaţie a Uniunei naţio

nale a foştilor luptători în frunte 
cu d*l Dr. Virgil Serdaru s’a 
prezentat d lui ministru Frann* 
soviel, mu 1 Ju min du-1 în mod căi* 
duros pentru dispoziţia pe care 
a dat-o de a se elibera imediat 
carnetele de gratuitate pe C. 
£  R. decoraţilor de răsboi cu 
»Steaua României", „Coroana 
României* cu spade pe pan
glică de Virtute M l,iară precum 
şi decoraţilor cu »Bărbăţie şi 

j Credinţă'. Totdeodată d i mi-
I nistru a dispus ca Direcţiunea 

Generală C. F. R. să i prezinte 
organizarea serviciului de dis
tribuirea permiselor.

•
Casa Autonomă a Drumurilor 

cu adresa Nr. 32804 din 15 Iulie
1936 a aprobat cererea ce i a 
fost făcută de câtră o delegaţie 
a Uaiunei Nationale a fontilor 
luptători ca să se scutească de 
taxele cari se cereau pentru fon
dul de modernizare a drumurilor 
nationale, trecâadu se peste tex 
fele categorice a legei drumu
rilor. Aprobarea aceasta urmează 
să fie ratificată de către Minis* 
terül lucrărilor publice şi ai co
rnu nicaţiilcr.

Din revista „Lumea Nouă“ 
No. 6 .

D-l Mihail Manoilescu, în ar
ticolul „Contradicţia ţărănismu*

i lui* se ocupă de problema jus*
I tificării pe plan doctrin ir a „sta

tului ţărănesc", constatând din 
capul locului că doctrina a fost 
expusă sumar şi disperat şi nici 
decum complect şi sstematic. 
D*sa demonstrează imposibili
tatea însăşi a acestui sistem po 
litic, din punct de vedere ideo
logic şi ai urmărilor pe care )e 
poate avea înfăptuirea lui, asu 
pra vieţii naţionale şi ajunge ia 
concluzia că, şefii ţărănismului: 
sau nu sunt oameni de stat, sau 
sunt nişte vulgari amăgitori.

D l I, J. Rădulescu, studiază 
„Problema presei înstrăinate", 
ajungând să dea soluţii obiec- 
t vc şi practice acestui punct 
nevralgic al vieţii sociale ro 
mâneşti.

D l A Martinescu se ocupă 
de „Manifastatia naţlonalţără* 
niştilor", arătând inutilitet a ei şi 
deci, de vreme ce a avat loc, 
caraghioslâcul ei. Datorită ele 
menteior socialiste şl comuniste 
cere i*au îngroşat rândurile, ma
nifestaţia nu a fost a partidului 
naţional ţărănişti ci mai mult a 
frontului popular. Piacardele cu 
ideea „Jos cartelurile* arată în 
adevărata ei valoare ipocrizi 
conducătorilor partidului d lui 
Madgearu, ale cărui legături cu 
d i Auşnit sunt atât de cunos
cute.

D-l Dr. R. Nicolescu scrie 
despre „Roiul intelectualilor în 
Stat“, arătând roadele funeste

alç democraţiei, care a accen
tuat starea egoistă a indivizilor, 
Este nevoe de o organizare pe 
principii corporatista.

Sub titlul „Pentru solidaritatea 
M  nă", d-l M. Călugăreanu a- 
rată strălucirea imperiului ita
lian fascist şi mândria noastră 
de a fi urmaşi ai Romei eterne.

In rest se subliniază că naţi* 
onsllsmul partidului naţional ţă
rănist — cel mai primejdios 
partid, pentrucă, sub firma de 
psrtid de ordine, el este, de 
fapt, frambiiina bolşevismului in 
România — judecat pria prisma 
unei recente vorbiri a d-lui Mad
gearu, este o ex:rochsrie.

Se mai aminteşte că a luat 
fiinţă în Bucureşti un comitet 
pentru UniversaHtatea Rome, 
compus din d n ii: Prof. Mihail 
Manoilescu (preşedinte), Ion 
Petrovici, Istrate Miceseu, Ni- 
chifor Crainic, I, Mhălcescu, 
Octav. Oaicescu, A L Mircu, D 
R. Ioanitescu, M. Oromoin, Ion 
Giugurtu, A ex, Hodoş, Al Ra
dian, Ilie Rădulescu, Tilică ioa- 
nid, Ştefan Brăiloiu, N. Geor- 
gescu, O Densuşlanu fiul şi N. 
Atexandrescu, care şi a propus 
ridicarea în Bucureşti a colum
nei lui Traien a n  Roma.

In sfârşit, se remarcă faptul 
că, în timp ce alte ţări se înar
mează de zor, România petrece 
cu ocazia: Zece Mai, Moşii, 
Luna Bucureştilor, Săptămâna 
cerţii, t  vinului, a Iapteiu?, a eo 
piiului, a mamei, a trandafirilor, 
meetinguri de aviaţie, come mo 
rări, Mica Antantă, Socoli stră 
jeri, cercetaşi, etc. etc,, cu care

ocazii : Miniştrii, primari, ş<?fi 
de autorităţi, armata nu-şl mai 
văd de treburi, fiind oblgaţi să 
participe Ia : inaugurări, festivi
tăţi, parăzl, sosiri, plecări, re
viste, banchete, etc. etc.

Fiscale
Administratia de co is ta ta fe  

Braşou aduce la cunoştinţă ur
mătoarele:

Ministerul da Finanţe, prim or
dinul circular No. 99923 din 1 
Iulie 1936. a acordat u i termen 
până l i  1 August 1936, pentru 
ach tarea, fără amendă şi fără 
majorare, a impozitului penhu 
automobile pe trimestrul Iulie
1936.

— Conform art. 109 al b, din 
legea M, A T, tott cei ce vor 
pune în consumaţie pachete cu 
drojdie comprimată fără\ ban- 
derole oficiale  aie Monopolului 
Alcoolului, vor fi Impuşi un^i 
amenzi dala 5 000 -5 0 ,0 0 0  lei, 
stabilită de art 89 dia aceeaşi 
lege,

— Toţi pos sorii de auto- 
rizaţiuni vechi de produse p e - 
trolit ere denaturate cu taxe 
reduse, emise înainte de 1 De- 
Câmbrie 1935, m ut invitaţi pe 
această cale, a şi reíaoi autori 
zaţiunile, înaintând î i  acest 
sens cererea şi actele nece
sare, urmând ca prin organele 
de control să se cerceteze cine 
mai poate beneficia de ase
menea produse Lxita redus şi 
în ce  măsura.

Fabricarea ai
Aurul, acest preţios metal gal

be r, dela care depinde de mulie 
ori feri Jrea  oamenilor şi prospe* 
ritdtea statelor întregi, ştiam până 
acuma că se estrage din pă
mânt, adecă din minele de aur, 
şi numai în anumite regiuni şi 
In anumite ţlrl. Procedeul cx 
tragerei este foarte migălos şi 
dificil, încât produsul este reia* 
tiv mic şl főúrié costisitor. De 
aci şi preţui aurului e foarte ri
dicat şi intotdeauaa constant.

Toate ststele din lume, în e* 
misiunile lor bancare trebue să 
aibă acoperire m aur şi cu cât 
aceosiă acoperire este mai mare, 
cu atftt şi valuta ţârii respeetve 
este cotată mai tare pe pieţele 
mondiale.

Nu e locul aci să ne ocupam 
de :producţia aurului pe ţări. 
Spunem numai, că in America 
de Nord şt în Rusia sunt cele 
mai mtri zăcăminte de aur şi 
Sna’nte de război produsul au
rului în aceste 2 ţări a fost foarte 
ridicat. Dar să trecem ia fabrl- 
carea aurului artificial

Mulţi chimicii şi au bătut ca
pul cu produce* ea aurului îa mod 
art.f cial, şi mulţi au renunţai ia 
aceste încercă; i, găsind că e 
un lucru ixealisabii. Un singur 
om, chiuústul polon inginer Du • 
nikùwsky, fa ce de mai muit* ani 
experienţe în această direcţie 
şi V e« să dovedească lumii în* 
tregs ă aurul •--- poate fabrica 
şi in mod ertifi'-îiii.

P*nîru tenaatatea şt perseve
renţa iul îit iscinâlâ chestiune, 
inginerul Danik „w k̂i a fost con*

irului artificial
damnat în Franţa la un an sau 
doi închisoare, fiind considerat 
ca simplu excroc, deoarece a 
fost finanţat de cineva în sco
pul fübricärei aurului şi nu se 
ştie din ce cauză nu i-au reuşii 
experienţe.

In prezent ing. Dunikowsk’ se 
efli în Italia şi acuma câteva 
săptămâni în urmă, în prezenţa 
reprezentantului d-lui Musolini, 
profesorul Giovanl, a fácut o 
experienţă în laboratorul său 
din Sar.-Remo pentru fabricarea 
aurului din pământ. Ziarele ita
liene, reprezentanţilor cărora 
pro! Giovani le-a dât un inter
view, sunt pline de amănunte 
asupra acestei formidabile ex> 
perîenţe.

Aparatul, care transformă pă
mântul In aur, seamănă cu un 
radio aparat. In el se găsesc: 
transformator electric, bobina 
Rumkorf şi un tub umplut cu o 
compoziţie radioactivă. In pre* 
zen\d prof. Giovani, ing. Dani* 
kowski a pus pe o placă de alamă 
250 gr. de pământ, ce i s’a adus 
de sivantul italian. In decurs de
30 minute, prin acest pumn de 
pământ a iost trecut curentul 
electric de înaltă tensiune. După 
aceasta pământul într’un vas 
special a fost încălzit până la 
1200 grade. Această masă în* 
cătzila era răcită şi spălată în 
acid cloric, apoi In apă şi în 
sfârşit amestecată cu un kgr. de 
mercur. Acest amestec, Ing. Du- 
mkow ki i a învălit într'o piele 
de capră şi l’a pus sub presă 
(greutate), Graţie presiunei mari,

mercurul a trecut prin piele şi 
înlăuntrul pielei au răm aw  câ* 
ieva fire argintii,

Cu mare precauţie, inventa
torul a mutai aceste fire îatî’un 
sperat, unde t.eptat, sub ir.fluenţa 
gazului ox’dului de carbon, firele 
ttrginiii's’âu ttaasformat iai aur 
pur. Din 250 gr. de pământ, 
ing Dunikouoski a scos  0 5  gr. 
de aur.

Prof. Giovani a declarat zla 
rlştiior, ca a fo4 foarte impre
sionat de exparieaţa făcută, pe 
care o consideră drept ua pro
gres al ştiinţei şi nicidecum o 
ţariatanie abilă a unui aven 
iurier.

Bucureştii în
In ziarul „Lîdove Novîny*, din 

Praga, cu data de 12 Iulie a. c. 
a apărut un foileton âa tiila t în 
româ îeşte: mC ip itala“. Sunt im 
presiile unui gazetar cehoslovac 
sosit din Rusia la Bucureşti. 
Socotim că nu sunt lipsite de in
teres aprecierile streinilor des
pre moravunle şi viaţa cultu 
rdlă a românilor. De aceea dăm 
aci câteva din aceste impresii:

„Cuvântul pe care streinul îl 
aude foarte des la Bucureşti e 
Capitala. Asta înseamnă oraşul 
de reşedinţă al ţării şi deseori 
îîi discuţiile cetăţenilor cuvântul 
Capitală e folosit mai des de
cât denumirea de Bucureşti. 
Apoi unul din ziarele cele mai 
colportate poartă numele de: 
Capitala, ai cărui vânzètori — şi 
aceştia formează o armată îa- 
treagè, — râspâadesc pe uiiţi 
strigătul cu mare spamot de j

Eite desigur prematur ca să 
discutăm aplicarea practică a 
acestui procedeu penhu fibri 
carea aurulu*. Totuşi, chiar dacă 
s'ar dovedi ulterior în mod cert 
eficacitatea acesUii procedeu, 
obţinerea aurului artificial nu 
credem să fie mai Ieftină dccat 
t aurului dobândit în mod na 
turaf, din cauza prea complica
tului ş costisitorului procedeu, 

Să f tn deci iără g ije. Deo
camdată valoarea aurului nu 
scade din cauza invenţiei lui 
Dun kowski şi putem fi siguri 
pe depozitele noastre particu
lare din România!..

Iustin Stancouski,

presa streină
Capitala 1 Ceeace surprinde pe 
un strein, când coboară în gira 
Bucureşti sunt trăsurile cu cai. 
Sunt desch s f , prevăzute cu pa
tru roată cu gumă şi călătoria 
cu o astfel de trăsură e comodă, 
şi plăcută. Şi eflinâ! Ori înco
tro ai merg* plăteşti 20 iei 1 
Trăsurile sunt trase de doi cai 
cu .coamele decorate cu co 
carde roşii. Viz tii poartă un fel 
de costum ca o sutană de o- 
biceiu de culoare neagră şi 
strânşi la mijloc cu un brâu de 
cele mai multe ori în cuio&re 
roşie. Le stă foarte oiae ş - r  
fi păcat să dispară din v.aţa 
bucureştilor. Lucrul acesta se 
pare că nu se va întâmpla 
fiindcă fac o mare concurenţă 
automobilelor".

Mai departegazetarul adaogă: 
„Bucureşti e uu oraş foaiU fru
mos şi ekganí. Bulevardul Ca

ro', bulevardul Elisabeta sau 
Calea Victoriei strălucesc sub 
seerâ în mii de culori ale re
clamelor de pe vechile şi nouile 
paletă. Cercul militar e lumin i 
de reflectoare ca îa poveşt*".

„In ceeace priveşte ospitalitatea 
românească corespondentul ce
hoslovac adioga: „R^riânii sunt 
raândri că se trag dia Romani. 
Dacă alte tipuri nu pot f fixate, 
cei puţin Petronius ar găsi aci 
multe câractere asemănătoare 
cu Roma ss. Poporul e vesel, 
iar faţă de streini atent şi ama
bil. Incă dela intrarea îa ţară a 
unui strein se interesează de 
soart) lui iîitr’uti chip mişcător, 
fără însă să I miportuneze câş
tig ându-1 sifhtu! prin această. 
Şi nu numai clasa de sus se 
poartă asif il, ci şi poporul face 
ia f^i-.

„U i alt amănunt care sur
prinde pe cel care intră î i  Bu
cureşti şi mai ales pe cel ctre  
vine din Rusia sovietică unde 
copiii mişună ca insectele: Bu
cureştii pare un oraş fără co
pii. Ni ktâineşii copii nici pe 
uliţe, nicî în parcuri. Ba ceva 
mai mulî, lipsesc terenurile da 
joaca pentru copiii dia parcur,-

DiSpre călătoria cu trenul 
gazetarul amintit scrie: „Cu tre
nul se căiător-eşte comod numai 
ttm ei când vii dela frontieră, 
fiindcă în cezai actsîa ţi-ei asi
gurat locul. Altfel trenurile sunt 
arhipline. Se călătoreşte precis 
după mersul trenurilor.^

(Ce ntropress).

Cetiţi şi răspândiţi
l'mutui'Väüiei



Nr. 56—1936 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina S

Anuare şcolare
XVIUARUL XVI al liceului de s 'a t »Oheorghe LazSr* din
$ibiu. (<\nul şcolar 19i4-*1935). Publicat de Gh. I, Nicole seu, 
director. Sibiu 1936. Tiparul institutului de arte grafice »Dacia

Traia nă* s. p. a.
Anuarul publică tn frunte fo

tografia regretatului director Dr. 
Joan Bunea, încetat din viată 
«nul trecut ia Braşov, unde se 
stabilise cu familia după e şire a 
«a la pensie.

In articolul mPro memoria“ îa 
chinei memoriei acestui vrednic 
dascăl şt director se arată ac* 
Evitate) prodigioasă desvoliată 
în ogorul şcoalei şi culturel na* 
Honale, timp de 40 ani, la şcoa* 
lele şi instituţiile culturale din 
Braşov şi Sibiu,

Este un binemeritat elogiu pos 
Iun, adus neuitatului profesor 
şi drector •}* Dr. Ioan Bunea 

im partea a 2 -a a Anuarului 
se publică un résumât al con* 
fçrîa{ei de sfârşit de an, roalilă

de directorul actual ai liceului, 
despre menirea şcoa lei româ
neşti, un stadiu al d lui prof
ion Armean „asupra problemei 
celor patru culori şi a celor pa
tru dimensiuni*, şi o comunicare 
făcută de profesorul de psiho
logie I. Pitariu despre Jd e ia  de 
variaţie in psihologia modernă*.

In partea a treia a Anuaruiui 
se publici cronica anului şco* 
Iar'1934—35 şi numeroase date 
statistice Reţinem din aceste 
d te statistice următoarele: In 
acest an au fo9t elevi înmati 
culaţi, |n total, 557, retraşi 36. 
După confesiune : 408 elevi or
todox!, 68 uniţi, restul a l;e re* 
ligii (12 evrei). Au fost promo
vaţi in total 476 elevi.

Ocazie rară!
Plapome de mătase

cu prefuri mult reduse 
nemijlocit din atelierul 

de plapome

T Si W IM

Bibliografie.
P imim ia redacţie broşura 

m{lnrea Ardealului evocată de  
lifliu Mania*. Conferinţă ţinuiă 
la R^&o-Bucureşti în 24 lanuhrîe
1934. Cu două anexe : 1. Ra* 
port rfespre activitatea Con sili 
ului Dirigent. 2. Tabloul princi
pe li ior conducători ai primei 
«rg nizöt'.; de stat românesc din 
Ardeal şi Banat. Tipografia Na 
jioria ă S. A, C  uj, Str. Regina 
Maiit» Nr. 36.

BĂILE

t e l  Iunie — 1 Octamb.
Băi calde şi reci de 

lac şi nămol 
Rezultate extraordi

nare în : 
reumatism, gută, tuber
culoze osoase, boli de 

femei. 
Viaţa eftină. 

In Iunie şi Septembrie 
preţuri mult reduse. 
Reduceri pe calea 

ferată.
lnformaţiuni la Oficiul 
Local de Turism şi la toate 
agenţiile din ţară ale

Organizaţiei Naţionale 
Române de Voiaj şi

347 3—3 Turism

EUROPA.

Publicaţiune
Penfru aprovizionarea Camî- 
lúlui de usenici »Regele Fer 
toand* din Braşov cu 90.000 
(jr, lemne de jo c  esenţă fag se 
ttblicâ licitaţie publică în con* 
urmitdt» cu Leaea Conlabili- 
|ii Pub’lce şi Regulamentului 
e funcţionare el Oficiului Cen* 
at de lic ita i, pentru ziua de
8 luiie 1956 ora 8  l i  sediul 
iminului din Str. Dârstei Nr. 2  
Ofertele vor fi timbrate con* 
m leg1!, închise în plicuri si- 
ate şi însoţite de garanţia de 
 ̂ asupra valorii furniturii, în 

imeror, efecte de stat sau e* 
«te garantate de stat depuse
0 A diii.nistr ţie Financiară,
1 la Casa de Depuneri şi 

ionsemnaţiuni anexânda-sa re* 
lisa la ofertă.
Cielul de sarcini se poate 
idei tn orice zi ia Direcţiuoea
IwiUillM.
Terminal de livrare cel 
il până la 1 O-t. 1936.
Dir íctor : E îonoama :
/, Taraş. C. Rotara,

Primăria Municipiului Braşov,

Nr. 18 371 -1936.
Serv. economic.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă pu< 

blică, să s’a găsit pe câmp (la 
gara mare) un cal murg fără 
stăpân.

Calul s’a adăpostit îa grajdul 
Iui A. Gusbeih, Str. de Mijloc 
Nr. 106.

Proprietarul se în vi ta, să se 
prezinte în termen de 8 zile cu 
dovezile de proprietate, plă 
t nd taxele de întreţ'nere cu 
ven’te.

După expirarea acestui ter* 
men calul se va vinde prin li* 
citaţie publică în sensul dispo- 
ziţiunilor legei asupra poliţiei 
rurale.

Braşov, la 15 Iulie 1936. 
Comisia interimară,

Preşedinte :
Dr, T. Prişcu.

Secretar general?
389 1 - 1  Dr. Virgil Voicu.

In conformitate cu originalul 
Expeditor: Reiner.

Artist-gravor
Ban3a Naţională a României 

aduce la cunoştinţa celor inie* 
reseţi că angajează bugetar un 
eriist-gravor pentru secţiunea de 
gravură a biletelor de bancă.

Doritorii vor îiainta oferte, în 
cari vor art t i  amănunţit activi
tatea ior artistică până în pre* 
zent şi vor alătura fie reprodu
ceri graf ce sau fotografice după 
operiie lor, fie chiar gravurile 
originale în lemn sau metdl. 
Candidaţi vor fi supuşi unui 
concurs.

Doritorii vor trebui să f?e ce
tăţeni de origină ctiică  româna, 
să aibă făcut serkeiül militar şi 
să nu fi avut nici odată vre o 
condamnare penali.

Ofeit le vor fi trimise la ser* 
viciul Technlc B. N. R. Bucu
reşti, până în ziua de 22 Iulie 
a. c„ ora 13V2 384 1—1

Primăria comunei Prejmer 
jud. Braşov.

Nr. 1977—1936,

Publicaţiune
In ziua de 9 August 1936, ora

15 p. m„ se ţine la Primăria 
com. Prejmer, licitaţie publică 
cu oferte închise şi s rgilate, 
pentru darea în întreprindere a 
construcţiei noului local de 
şcoală primară de Stat.

Planurile, ceeiul de sarcini, 
devizul şi coAdiţiunile generale 
de licitaţie, se pot vedea la Pri
mărie în orele oficioasa 8 —13.

Prejmer, la 13 Iulie 1936.
Primar : Notar :

I. Creangă. M Lupu.
382 1—1

B r a ş o v ,  
Târgul grâului No. 1.

393 1—1

Nr. 2646—1936

Subsemnatul portărel prin a> 
ceasta publică, că în baza de* 
ciziunei No. G. 8236—1933 
a judecătoriei müxtä Braşov, 
în favorul reclamantului Francisc 
Habermann repr. prin D\ Iosif 
Takats advocat pentru încasarea 
creanţei de lei 4000 şi acces., 
se fixează termen de licitaţie pe 
ziua de 24 Iulie 1936, orele 10
a. m. la faţa locului în Braşov 
Str. M heil Weisz Nr. 15, unde 
se va vinde prin licitaţie publică 
judiciară maş’na detîoărit marca 
Krause cu Nr. 405973 în veioere 
de 10.000 iei.

In caz de nevoie şi sub pre* 
ţul de estimare.

Braşov la 1 Iulie 1936
/. Crişan

394 1—1 portărel.

Mi 17 Perzându se Demisul de 
tu bicicletă No. 3133 elbsrat 

de Chestura Poliţei Braşov pe 
numele Knnyadi M h*el, îl de
clar nul şi fără valo irc.

390 1 - 1

permisul de bici 
liuiUlll cletă N X 95 elibe

rat de Chestura Poliţiei Braşov 
pe numele Wagner Wilhelm; 
îl declar nul şi f*ră vd jare.

39î 1—î

H erdere. S ’a pierdui permi 
sul No. 382 Bv. al bicicletei 
H :8s>a-r.orm?’l. 11 declar nul. 
Hanké Alexandru, C>aianeşt 
jud. bacău 392 1 1

CINEMA „ASTRA*
Dela 21 IULIE

CHARLIE CHAN
regele detectivilor în cel mai interesant film al s8u

Secre tu l  Mumiei
O crimă în umbra Piramidelor în mijlocul deşertului între 

Mumii şi Indigeni

Cu : VARNER OLAND — PAT PATERSON.

Cinema Capi tol
Dela 18 Iulie 

Program dublu senzaţional

Lilian Harwei
tn

Invitaţie la vals
ş i

Dolly Haas, Ida Windt, Albert Schoenhals
in

Dece mint fetele.

Cunoscătorii preferă numai 
vinurile

„Dealul Zorilor“
fund cele mai alese şi naturale 
Specialităţi neîntrecute 1

Băşica fa, Riesling, Grasú, 
Negru Vârtos şi Nicoreşit, 
SandaCobernet etc,

Singurul depozit de vânzare Ie 
Hraşoo, în str, Z ece Mai Nr, i  
(lângă Fabrisa de gaz aerian)

Seruim la domiciliu, 
după cerere

Oe închiriat
ua ep r̂iUiTicnt mare şi unui mic, 
rproBpe de centru. Preţ conve
nabil. Plata înainte. Informaţiuni 
ia zier. 3 —3

A V I Z A V I Z
Absolnnd cu su cces C ursu rile A cadem iei 
rom âne de cro itorie  d n bucureşti insuşin- 
du mi cele mai noul cunoştinţe Hin domeniul 

: a r t e i  c r o i t o r i e i  :— :

mi-am reluat activitatea de cro ito r în atelierul meu 
:—: din Strada Regele Carol Nr. 25 etaj /. :

Rog onor. clientelă să-mi dea preţiosul concurs.

Cu distinsă siimă

PETRU STOICA

10i
Absolveai ai Academiei române de croitorie 

B raşov  Str. R egele  C aro l Nr. 25 e i  I. 5 —3

Pentru ad u lţi'şi copii debili,
slăbiţi, anemici, nervoşi, conva
lescenţi şi l!psiţi de poftă de 
mâncare
Vinul Tonic China-ferugl- 

nos Cuteanu
este preparatul cel mai reco* 
mandabil. întăreşte şi reconfor- 
k  axă organismul şi regenerează 
sângele. Are gust plăcut, efect 
sigur şi este bine tolerat de 

organizm. Preţul 46 Lei.

De vâazare în flacoane origi
nale de V2 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU 
„La Stea“, Braşov Str. Lungă 5

Ministerul justiţiei. Direcţiunea 
Judiciară.

Publicaţiune
D*1 Virgiiiu I. Ionescu, născut 

Ia 13 Martie 1893 în Alexandria, 
domiciliat în Braşov, Str. Li ada 
Poştei No. 19 A, a făcut cerere 
acestui Minister de a fi autori
zat să adaoge la numele său 
patronimic de Ionescu pe acela 
de Pleiraru, spre a se numi Vir- 
giliu I, Ionescu-Pietrarii.

Ministerul publică aceasta, 
conform art. 11 din legea asu
pra „numelui spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă opoziţiune 
în termenul prevăzut de alinia« 
tul II al zisului articol.

322 2—5

Advocatul

Dr. Cornel Voicu
şi-a  mutat 

I  Biroul advocaţial
ü în 
a  Str. Voevodul Mihai Nr. 13 §
g  etaj I.

De închiriat
pentru sezon Livada P o şte i 20, 
parter, 2 —3 camere, bae, acces 
k  bucătărie, grădiniţă. Poziţie 
admirabilă. Aer, soare. Dr. Le* 
meîty, 271 5 —5

Abonaţii cari ne fac re* 
clamaţiuni şi comunicări fu 
scris în  chestia ziarnlni soni 
rugaţi a ne indica întotdea
una şi n-ral de pe adresă 
sub care li se trimite ziarul.
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O inaugurare

localul Coloniei de vară
a Camerei de muncă Braşov

Dumineca 12 c. a avut loc in 
comuna Schitu, jud. Constanta, 
inaugurarea localului Coloniei 
de tară a Cernerii de Munca 
din Braşov.

Festivitatea s’a început cu un 
serviciu religios, oficiat decStră 
preotul comunei Domnita lleacn. 
A urmat apoi sfinţirea diape u ni. 
înălţarea drapelului s’a făcut in 
cântecele copiilor, sub conduce* 
rea profesorului lancu Anton, 
absolvent al ONEF-ului.

D l preşedinte el Camerei de 
muncă, Gh. Curcăs într’o ini
moasă cuvântare a făcut un mi c 
istoric al înfiinţării acestui aşe 
zămâat de binefacere pentru co* 
pii meşteşugarilor, isaleriajilor 
comerciali, muncitorilor şi uce
nicilor, cari îşi găsesc recreaţia 
de lipfă pe litoralul frumos al 
Mării Negre, într’un sat de her
niei colonişti. Araiă împrejură* 
riie, în care a cumpărat acest 
imobil, amenajările făcute şi pro
mite, că în toamna acestui an, 
cu materielul adunat va ridica 
un pavilion pentru 100 copii, 
asifei că ia anul viitor de bine» 
facerile soareiuî, aerului şi apei 
mării să se bucure un număr 
cât mai mare de copii.

in anul trecut au beneficiat 
de aventeglile coloniei un nu
măr de 90 copii, iar în anul cu* 
rest, gratie adaptărilor şi amena• 
jări or tăcute vor beneficia circa 
140 copii. Serviciul medical a 
fost organizat cu sprijinul Casei 
de asigurări sociale din Braşov 
şi cu concursul nemărginit a 
me dicului braşovean Dr, George 
Puiu.

Educaţia fizică a fost încre* 
dinţată pentru fetite d*rei Nina 
Maladin, o distinsă sludentà a 
ONEF-euluî, campioană naţio
nală ia fugă şi sărituri, iar pen* 
tru copii <Mui lancu Antonf un 
distms absolvent al ONEF-uhr, 
cc ri au ştiut în scurtul timp de
2 săptămâni să şi apropie si fie* 
teşte copii, încât ne-tui impus 
cu o disciplină a copiilor fă 
cuta din dragoste pentru educa
torii ior.

Mioist« rul Muncii a fost re 
prezentai prin d l Dr. Nicolae 
Popea , inspector general t i  
Muncii, şî ful Regiunii Braşov, 
căruia d-1 preşedinte al Camerii 
de Muncă i-a mulţumit pentru 
osteneeia ce şf a hiet de a ne 
onora cu prezenta d-ssle la a* 
ceastă festivitate şi pentru con 
fiursui larg ce ne*a dat d*sa şi 
Ministerul Muncii, pe care 1 re* 
prezmtă întru ducerea la înde* 
>plin re a organizării coloniei de 
vere.

D t preşedinte mei mulţumeşte 
hüifïicüar gospodari din comusă 
pentru primirea caldă şi sinceră 
pe c aie o fac în fiecare an co 
lon’ei noastre. Le încredinţează 
mei multe lămpi pentru ilumina* 
rea setului şi le mai donează o 
serie de cârti de cetit folosi
toare din partea Asociatiunii
# Astre* din Braşov.

La cuvântarea preşedintelui 
Camerii de Muncă din Braşov 
răspunde d*l Dr. N. Popea , in* 
spector generai al Muncii, de
legatul Min sterului Muncii, care 
scoet, în resief activitatea Ce
rneri de Muncă din Braşov şi 
Si promite şi pe vitor tot con* 
cursd în acţiunile frumoase ce 
va întreprinde.

In n mele comunei răspunde 
d i m^iner-agronom Dar iu, care 
mulţumeşte Camerii de Muncă 
pentru ideia frumoasă de a a* 
le^e camuna Sch tu drept loc 
de ud hnă pentru copii membri
lor Cernerii de muncă şi îi asi* 
gura üe concursul sătenilor.

Febt! itatea coitlnuă cu coru*
ii e  î rloniei, S ’a cântat »Trăiască 
Regde“ şi diferite cântece na 
}icnai<, deciemèri. O demonstra* 
Jit de tuucajie fizică a copii

lor a stârnit admirata întregei 
esistenţe.

Copiilor li s’au oferit mici 
premii pentru bună purtare în 
colonie şi sport.

A urmat vizitarea coloniei, 
care a impresionat prin curăţe
nie şi crdine. S’a dat apoi vizi
tatorilor o gustare.

Festivitatea a fost onorată cu 
sezoniştii din comunele înveci
nate, reprezentanţii autorităţilor 
şi un număr mare de săteni din 
sat şi împrejurimi.

Camera de muncă din Bra< 
şov în frunte cu neobositul său 
preşedinte d 1 Gh. Curcă, me* 
rită toată recunoştinţa pentru în < 
făptuirea acestei opere umani 
tare.

Spectator.

Patriarhul Miron reîntors 
din streinătate, a sosit eri în 
Capitală.

Atentat asupra 
regelui Angliei

Se anunfă d'n Londra un a* 
tentat, care s’ar fi săvârşit Joi 
la [amiazi contra 'regelui An
gliei şi asupra căruia comuni
catul oficial anunţă:

»Pe când cortegiul regal se 
înepoia după terminarea cere
moniei remiterii drapelului re
gimentului de gardă, cere s’a 
desfăşurat dimineaţa la Hiyde 
Park, un bărb&t a ieşit din mul
ţime, în apropiere de parcul 
Wellington. Nu se ştie încă ce 
s’a întâmplat; dar în acel mo
ment, pe şosea, a căzut un re- 
voher între Regele şi trupele 
cere’l escortau. In div idul,  dela 
care a căzut revolverul, a fost 
imediat arestat şi dus la pol ţie. 
Nu s’a tras nici un foc de armă, 
revolverul era însă încărcat cu 
patru gloanţe .

Individul crestat s-a dat 
drept ziarist cu numele de Mac 
Mchon. Se pare însă că acest 
nume e falş şi că adevăratul 
lui nume ar ti Jerome Bannin- 
gham şi că ar fi un dement.

Activitatea
Frontului Românesc 
în judeţul Făgăraş,

Făgăraş , 12 Iulie.
După programul campaniei de 

explicare a lui »Numerus Vala 
chicus* şi a menţinerii treze 
à conştiinţei şi mândriei natio
nale, echipa Frontului Românesc, 
în frunte cu înfocatul na)iona 
iist, Dr. Hariton Moldooan, pre* 
şedinţele judeţean ai Fr. Rom 
a vizitat azi mai muite comune 
din sectorul Voila.

Adunări au ţinut în comunele 
Rucăr, Olieţ şi Driguş, la cari, 
ca deobiceiu, au luat .parte toti 
locuitorii dela mic la mare, fe
mei şi bătrâni, în entuziasm pa* 
iriotlc de nedescri*.

Adunăn.e au fost deschse de 
şeful sectorului, d l Mircea Der- 
losea , advocat, evocând măreţia 
luptelor nationale din trecut, duse 
de olteni sub conducerea Tigru 
iui Ardealului, Dr. Vaida* Voevo,d

în furul căruia mobilizează toate 
conştiinţele româneşti pentru 
lupta întăritoare de neam ce a 
început.

D i Dr, Harüon Moldovan, 
prins de atmosfera caldă de dra
goste şi credit ţă în Vaida-Voe 
vod, mărturisită de mai mulţi 
vechi luptători din toate aceste 
comune, în vorbiri pline de su* 
fid evődet măreaţa figură a 
«Iubitorului de nea ca* şi le ex
plică cu rară îndemânare cei 
mai românesc şi ţărănesc pro- 
grem, chintesenţa revendicărilor 
neamului roiaè&esc, txiras de 
d l Vaida-Voevod din sufletul 
propriu şi al neamului său.

Adulările au luet sfârşit în 
calde şt sincere ovajiun^i de : 
Trăi scă Regsie. Trăiască Vaida, 
Trăiască Moid^van.

Aceleaşi ovaţionări î-au însoţii 
In toate comunele, mai ales în 
Ví$iea de jos, uude a îo?t târg 
de ţară.

M. D.

I N F O R M A T I O N !
D esbaferile  procesulu i n e 

n o rocirii dela C otrocen i s’au 
terminat. Sentinţa se va, pronunţa 
m ziua de 21 Iulie a. c.

•
Justiţia a luat vacanţă. în

cepând din ziua de Miercuri 15 
khe, justiţia a luai vacanţă în 
toată fere« Instanţele judiciare 
vor lucra cu completurile de va 
cântă numai dimineaţa între o- 
rele 8 şi 1. Vacanţa, ca în toţi 
anii, durează până ia 15 Sep 
temvrie.

A ccidentul aviatorului Caii* 
tacuzino. M ercuri înainte de 
masă cunoscutul pilot Bâzu Can 
tacuzfno evolua deasupra Bucu- 
reşiiuiui, când din metive necu
noscute, motorul avionului s’a 
oprit în plia feb or. Nevoit fiind 
să ateriseze forţat şi cum în îm
prejurimi nu se efla nici un te
ren potrivit pentru aceasta, şi*a 
îndreptef avionul spre o arătură 
din aproprierea aerodromului 
Beneese. Terenul nefiind nive
lat, avionul a capotat răsturnân* 
du se. Pilotul a scăpat teafăr.

•
P este  3700 victim e ale  căi* 

durii îir Am erica. Agenţia Ra- 
cor anunţă din New York, că în 
cursul zilei de Miercuri în mai 
multe părfi ale Americei de 
Nord, temperatura a variat între
39 şi 44 grade, la umbră. Nu 
mărul victimelor căldurilor în 
ultimele 12 zile, trece de 37C0.

V ictorie hipică rom ân ească  
la  Berlin. La cursele interna
tionale hipice dela Werden (Ger
mania) eu luat parte şi călăreţi 
români. Jn  «saltul greu*, unde 
au luat parte 12 concurenţi, pri
mul plasat a fost locot. român 
Tudoranu din România.

•
Prim ul export rom ânesc 

pentru Italia, după ridicarea 
sancţiunilor, s’a făcut Marţi în
14 Iulie a, c., cân i în portul 
Constanţa eu fost îmbarcate pe 
vaporui italian »Aibano* 5000 
tone rapljä, cu destinaţia Triest.

•
D esch id erea cu rsu rilor u- 

ni versit are  populare „N. Ior- 
ga* a avut loc Miercuri ,ia Vă
lenii de Munte cu o deosebită 
solemniiete, în faţa unui nume
ros public. La această festivitate 
culturală a asistat şi d i minis* 
tru Dr. Anghelescu.

•
Rezultatul general al baca

laureatului. La ministerul in* 
strucfümii au sosit toate rezul
tatele examenului de bacalau
reat din sesiunea Iunie. S’au 
prezentat la ioate comisiunile 
din )ară 4789 de candideţi şi 
candidate şi au reuşit 2428, a* 
deçàf 50%69  %.

Târgul de m ostre din Sibiu  
şf-a âu anai deschiderea ia 26 
Iu ic şi va ţîtie până ia 16 Au
gust.

ULTIMA OARA.
G ibraltar (Radio). Toate vasele de războiu britenice au pă* 

rSsit portul plecând spre Anglia.
Belgrad . Noua recoltă de grâu din Jugoslevia este evaluat! 

la 25 milioane chintale. Vor putea fi exportâte 40 de mii vegiane 
de grâu.

Tokio. Printr’un decret imperial s’a f xat ridicarea stării de 
asediu cu începere de azi 18 Iulie.

Madrid. Şeful catolicilor din Spania G 1 Robers a declare! 
că în ultimele zile au fost incendiate 10 biserici, au tast ucise 31 
persoane şi s’au declaret 21 greve.

Asasinarea lui Mihail Stelescu.
Joi seara s’a săvârşit un atentat la spitalul Brâncovenesc din 

Capitală asupra foätului deputat Mihail Stelescu, directorul ziaru* 
lui „Crucieda Românismului", care se efla internai în acest spital, 
fiind bolnnv.

lin grup de tfnerf, studenţi, au pătruns în camera bolnavului 
şi au tras asupra acestuia mai muite gloanţe de revolver, omo* 
rândul pe loc. Au părăsit apoi spitalul şi s’au prezentat incorpore 
Parchetului de Ilfov, unde s’au predat de bună voe. Toţi au fost 
arestaţi.

Numele ior: Ion Caretănese, absolvent al Academiei corner* 
ciale din Bucureşti; Iosif Bozântan, doctorand în Dr^pt ia Cluj; 
Radu Vlad, student în Teologie ia Bucureşti ; Bogdau G a vrii, stu
dent în Teologie la Oradea; Petre Ion, student în Drept l i  Ciuj; 
Ion Atanasiu, student îa Teologie la Bucureşti ; Ştefan Curcă, 
student la Academia comercială d>n Cluj şi loan State Grigorc,

La Instrucţie au declarat că hotărîrea de a stinge pe Ste* 
lescu au luat o singuri, în taină şi pe seama lor, din cauză căM 
Stelescu, care se ăiia cu ei in »garda de fier*, a părăsit, sub îa* 
demnul unor interese streine şi duşmane, organizaţia şi şi a tăcut 
apoi o mişcare proprie, sub firma «Cruciada Rotnâaismdiui0.

Noap!ea s’au făcut descinderi ia domiciliui celor arestaţi.
A doua zi dimineaţa s’au prezentat d iui prim procuror, inel 

doi atentatori, Georgescu Ştefan student la Teologie în Bucureşti 
şi Ion Trandafir student Ia Chimie, cari după comiterea atentatului 
dispăruseră. Au cerut să fie depuşi alăturea de tofarăşii lor.

Cercetările continuă.

Convocarea de colegii agricole.
Colegiilor agricole ele jud. Albe, Arad, Argeş, Bacău, Bihor 

Cahul, Car aş, Ciuc, Ciuj, Câmpulung, C onstate, Dâmboviţa, Do< 
rehoi, Durostor, Făiciu, lelomiţ^, Ismail, Lăpuşns, Mehedinţi M 
Muscel, Olt, Soroca, T. Mare, T. Mică, Tecuci, Tighina, Timiş*To' 
ronfal Turda, Vaslui, Vâlcea şi Someş, eu fost convocate pe ziua 
de 12 August 1936, pentru alegerea Camerelor de agricultură dia 
judeţele respeetive.

S e rb a re a  câm peneas ă a 
societăţii ccoltarJior patroni dia 
Braşov, anunţată pe ziua de 13 
Iulie, nu sa  putut ţine din cauza 
timpului nefavorabil. Serbarea 
va avea loc Luni in 20iVil la 
restaurantul Iepure din Valea 
Răcădăuiui. Va sta ia dispoziţia 
publicului autobusul d tui Mol
dovean, No. 696, care va avea 
prima plecare la ora 8 din faţa 
poştei. Taxa de cursă 10 lei, 
pentru copii 5 lei. Oaspeţii sunt 
bine văzuţi.

C ălătoria  pe C . F* R. la  
expoziţia târg din Cluj Vizi
tatorii expoziţiei-târg din Cluj 
vor beneficia de o reducere de 
5 %  pe C. F. R., în intervalul 
de 16 August—6 Septemvrie in 
clusiv e. e .  Plecarea din s t a ţ i  ie 
de origină va avea loc între 14 
August—6 Septemvrie, ier îna
poierea între 16 August—6 Sep
temvrie inclusiv.•

Exam en de fochişti ş i m e
canici. Marţi în 28 Iulie a. c, 
ora 10 a. m. se va tine exame
nul de fochişti şi mecanici la 
Regiunea X industrială Braşov, 
Str. Titu Maiorescu. Amatorii 
sunt invitaţi a prezenta o ce 
rere timbrată leg&l, certificate 
de moralitate, de practică şi că 
ştiu ceti şi scrie româneşte.

De notat că acesta va fi ul
timul examen, ce ss  ţine de co
misia actuală. In viitor exame
nele se vor face după noul 
regim, care cere minimum 3 
ani de practică.

Farm acii de serviciu . Dela
18 Iulie la 1 August vor face 
serviciul de amiazi, noapte şi în 
Dumineci farmaciile: »Sf. Maria*,
G. Tuliu, Piaţa Libertăţii (fosta 
Giâuiui) şi la „Minerva“ Bor- 
govan, Calea Victoriei 7.

Maialul Junilor braşove* 
cheni are loc mâne, Dumineca, 
la Foişorul Junilor pe dealul 
Crucii. Publicul românesc este 
invitat cu onoare să participe 
la această serbare câmpeneasca.•

Reprezentaţia de adio a
Teatrului maghiar din Cluj are 
loc Luni 20 Iulie ora 9 seara» 
Se va reprezenta drama lai 
Shakespeare „Hamlet*, cu *• 
companiamentul simfoniei E 
roica de Beethoven, in curtea 
liceului romano’catolic, pe scena 
deschisă sub cerul liber. Regi1 
sor d l Ki dac Imre.

In caz de timp nefavorabil re 
prezentaţia se amână pe*a doua 
zi, Marti.

Penfru asanarea 
cooperaţiei de credit

D*nii miniştri de finanţe, a 
griculiură şi domenii au fost 
autorizaţi să încheie cu Casa 
centrală a cooperaţiei con ver# 
prin care se fixează la 80.000.000 
lei anual cota pe care statui, 
prin Banca Naţională a Romă' 
niei se obligă a o vărsa Casei 
centrale a cooperaţiei pentru c 
sanerea cooperaţiei de credit şl 
menţinerea creditului cooperdi?.

Banca Naţională a României 
a fost autorizată să facă plata 
imediat a 50000.000 lei din cota 
de 80.000.000 lei, cuvenită pe 
anul 1936, iar restul de 30 mi1 
lioane se va plăti până la 31 
Decemvrie 1936.

Suma de 140.000.000 iei, care 
reprezintă cotele cuvenite de!
1 Aprilie 1934—1 lenuai
1936 se vor repartiza pe res
tai de I 4V4 ani, astfel încât coh 
aauaiă, cu începere delà 1 lan
1937 să fie de 89.491525 lei.
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